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Valstybė ir ekonomika 

1) Visos prekės ir paslaugos yra privačios, išskyrus:  

a. kelių priežiūrą;  

b. šokolado plytelę;  

c. taksi paslaugą;  

d. plaukų kirpimą.  

 

2) Vyriausybė skatina konkurenciją, nes:  

a. tai naudinga didelėms įmonėms; 

b. jai esant didėja prekių ir paslaugų kainos; 

c. jai esant neatsiranda naujų prekių; 

d. jai esant efektyviai panaudojami ištekliai. 

 

3) Pagrindinis alkoholinių gėrimų apmokestinimo akcizo mokesčiu tikslas yra:  

a. gauti daugiau pajamų į biudžetą;  

b. skatinti žmones mažiau vartoti alkoholinių gėrimų;  

c. privatizuoti alkoholinių gėrimų įmones;  

d. uždrausti alkoholinių gėrimų gamybą.  

 

4) Valstybės biudžetas vadinamas subalansuotuoju:  

a. kai pajamos lygios išlaidoms;  

b. kai pajamos didesnės už išlaidas;  

c. kai valstybė neturi skolų;  

d. kai pajamos mažesnės už išlaidas.  

 

5) Valstybė renka mokesčius, kad:  

a. suvienodintų žmonių pajamas;  

b. gautų pajamų visuomeninių prekių ir 

paslaugų teikimui;  

c. apsaugotų šalį nuo infliacijos;  

d. padidintų šalies BVP.  

 

6) Vyriausybė gali sumažinti pajamų nelygybę:  

a. daugiau apmokestindama didesnes pajamas gaunančius žmones;  

b. mokėdama socialines išmokas neturtingiems;  

c. tiesiogiai keisdama rinkos kainas, pavyzdžiui, įstatymiškai nustatydama minimalų darbo 

užmokestį;  

d. naudodama visas minėtas priemones.  

 

7) Mokestis yra progresinis, jei didesnes pajamas gaunantys žmonės moka:  

a. didesnį pajamų mokesčio procentą;  

b. mažesnį pajamų mokesčio procentą;  

c. tokius pat mokesčius kaip ir neturtingi;  

d. didesnius mokesčius negu neturtingi.  

 

8) Mokesčiai – tai:  

a. mokėjimai už komunalines paslaugas;  

b. darbo užmokestis;  

c. privalomojo pobūdžio mokėjimai valstybei;  

d. darbdavių ir dirbančiųjų mokėjimai „Sodrai“. 

  

9) Kokie mokesčiai numato pastovų mokesčio tarifą?  

a. proporciniai.  

b. progresiniai.  

c. regresiniai.  

d. komunaliniai. 

 

10) Netiesioginių mokesčių sąvokai priskiriami:  

a. valstybės transferiniai mokėjimai;  

b. gyventojų pajamų mokesčiai;  

c. bendrovių pelno mokesčiai;  

d. akcizo mokesčiai.  

 

11) Lietuvos Vyriausybė:  

a. negamina jokių prekių ir neteikia jokių paslaugų;  

b. yra didžiosios dalies verslo įmonių savininkė;  

c. nesikiša į šalies ekonominį gyvenimą;  

d. tiekia visuomenines prekes ir teikia paslaugas.  

 

12) Vyriausybė dalyvauja ekonomikoje, kad:  

a. tiektų prekes ir teiktų paslaugas pigiau negu privačios įmonės;  

b. sumažintų konkurenciją rinkoje;  

c. sureguliuotų žalingus išorinius padarinius;  

d. garantuotų visoms verslo įmonėms pelną.  
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13) Kas yra komunaliniai mokesčiai?  

a. pelno mokesčiai.  

b. akcizo mokesčiai.  

c. pridėtinės vertės mokesčiai.  

d. mokėjimai už paslaugas.  

 

14) Šalies Vyriausybės biudžetas – tai:  

a. ataskaita apie praėjusiais metais turėtas išlaidas; 

b. ataskaita apie einamųjų metų pajamas;  

c. kitų metų pajamų ir išlaidų planas;  

d. mokesčių struktūros aprašymas.  

 

15) Kuris atvejis yra išorinių sąnaudų pavyzdys?  

a. bakalėjos parduotuvės sutvarkymas po darbo dienos.  

b. audros sugadintų elektros tinklų remontas.  

c. rūbų, suterštų gamyklų dūmais, valymas.  

d. šilumos tinklų profilaktinis išbandymas ne sezono metu.  

 

16) Kuri iš išvardytų prekių ir paslaugų nėra visuomeninė?  

a. butų apšvietimas.  

b. apsaugos nuo potvynių sistema.  

c. priešgaisrinė tarnyba.  

d. gatvių valymas.  

 

17) Mokesčiai – tai:  

a. mokėjimai už komunalines paslaugas;  

b. darbo užmokestis;  

c. privalomojo pobūdžio mokėjimai valstybei;  

d. viskas kas išvardinta.  

 

18) Krašto apsauga patikėta valstybei, o ne privačiam verslui, nes: 

a. tai sukuria tik naudą ir nieko nekainuoja; 

b. tai tik išlaidos, kurios nesukuria jokios naudos; 

c. ne visi, kurie iš to gauna naudą, už ją susimoka; 

d. jei kas iš to gauna naudą, tai jos mažiau lieka kitiems. 

 

19) Šalies pilietis dirba tik vienoje įmonėje, kuri kepa šakočius. Kas moka jo įmokas į socialinio draudimo 

fondą? 

a. tik pats darbuotas; 

b. tik piliečio darbdavys; 

c. pats darbuotojas ir jo darbdavys; 

d. savivaldybė. 

.  

20) Nuo bruto atlyginimo darbuotojo mokami mokesčiai ir įmokos: 

a. gyventojų pajamų mokestis (GPM) ir privalomojo sveikatos draudimo (PSD) įmoka; 

b. gyventojų pajamų mokestis (GPM), privalomojo sveikatos draudimo (PSD) įmoka, valstybinio 

socialinio draudimo („Sodros“) įmoka; 

c. gyventojų pajamų mokestis (GPM), privalomojo sveikatos draudimo (PSD) įmoka ir įmoka į 

Garantinį fondą; 

d. įmoka į Garantinį fondą. 

 

21) Šalies X gyventojų pajamų mokesčių sistema sukurta taip, kad uždirbantys daugiau sumoka daugiau 

mokesčių. Uždirbantis 500 eurų sumoka 100 eurų gyventojų pajamų mokesčio, uždirbantis 1 000 eurų 

sumoka 200 eurų, uždirbantis 1 500 eurų sumoka 300 eurų, uždirbantis 2 000 eurų sumoka 400 eurų 

gyventojų  pajamų  mokesčio.  Pagal  turimą  informaciją,  koks  terminas  geriausiai  apibūdina  šalies  X 

gyventojų pajamų mokesčių sistemą?  

a. progresinė; 

b. proporcinė; 

c. regresinė; 

d. neįmanoma pasakyti pagal turimą informaciją. 

 

22) Kuris iš išvardintų mokesčių sudaro didžiausią valstybės surenkamų mokesčių dalį Lietuvoje: 

a. gyventojų pajamų mokestis; 

b. pridėtinės vertės mokestis; 

c. pelno mokestis; 

d. akcizai. 
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Uždaviniai 

 

1 Apskaičiuokite darbuotojui išmokamą neto darbo užmokestį, kai darbuotojui apskaičiuotas 380 eurų 

bruto darbo užmokestis. Darbuotojas vaikų neturi ir pensijai nekaupia. Pastaba: taikomas 310 eurų  

neapmokestinamas pajamų dydis.  

 

2 Tomui ir Mantui tėvai nupirko kalnų dviračius, kurie kartu su 21 % PVM kainavo 300 €. Tomo tėvų 

mėnesinės pajamos sudaro 1500 €, o Mato – 2500 €. Koks PVM mokesčio tarifas vienos ir kitos 

šeimos pajamų atžvilgiu? Koks PVM mokesčio tipas? 


